

潞安化工高河能源： 以“对标精进”之力 赋企业发展动能

生产技术部通过对标学习,引进综采工作面端头支架取代单体柱支护工艺,降低了工人劳动强度,巷道维护人员每班减少2人。抽采部通过对标,了解并学习地面瓦斯抽采泵站循环水软化过程及瓦斯泵清理流程,推进水质提升;安全部对标建立了“不安全行为”管理档案,优化了安全风险二次确认机制,有效遏制“经验主义”“盲目心理”以及“侥幸心理”引发的各类安全生产事故……

这些新思路、新方法、新工艺都是今年高河能源各系统赴先进单位的对标成果。取法乎上,见贤思齐,今年以来,高河能源以“全面提升企业管理水平和公司经济效益”为目标,以“公司战略、安全管理、智能生产、党建引领、经营管控、人力资源、科技创新、后勤保障”为着力点,狠下绣花功夫,全面对标攻坚,深挖内部潜力,有序推进生产、提质增效、降本增效等工作。今年一季度,公司共组织各级各类对标活动80多次126项,立项对标挖潜项目251个项,其中包括基层党组织对标项目56个,业务单位对标项目195个,取得了丰硕成果。

对标先进找差距 学用结合促实干

本着“带着问题走出去找答案”的对标目的,高河能源部门及队组通过对标反思不足抓落实,分析原因抓细节,真正把对标找差抓实抓好,抓出成效。

“由于瓦斯参数测定钻孔费用高,为降低瓦斯测定,我们前往李村矿、赵庄煤矿对标学习后,结合我矿瓦斯参数测定用工管理,修订完善了《高河能源瓦斯参数测定管理制度》,对本年度瓦斯参数测定钻孔及措施孔按瓦斯含量分级定价进行调整,调整后全年可减少费用近165万元。”瓦斯研究室科员任威说。

矿井每年需投入的风筒,是一笔不小的费用,为降低材料的投入,通风部通过学习标杆单位风筒管理方面的经验和做法,结合我矿实际情况,回来后制定了《取消风筒快接相关方案》。接着在E2312胶带顺槽掘进中,进行取消风筒快接的试验,并取得成功。从去年3月开始,已经全面取消了井下风筒快接的使用。

“通过对标了解三元煤业《综合官网弹簧式软连接装置》在井下的实际应用,对比我矿当前使用的无口钢管硬连接方式,在安装效率、环境适应、短节等配套要件精度及人工成本方面均有领先之处。公司一季度在W2303胶带2#贯及东国1大巷的综合管网上对该装置进行试用,通过2个月的



成功试验,已取得明显成效,从安装效率上讲,该装置只需根据现场需求进行响应李曲即可安装,较之前采用的传统无缝钢管硬连接每趟管路安装可节省2个工时;从人工投入上比较,相同工作量上可节约3-5人次用工,综合计算每处可节约1000元人工成本。”抽采部武霄翔介绍。

对标学习拓思路 追赶超越促提升

高河能源着眼当前所需、紧扣对标找差距,对标先进单位的新思想新理念、新阶段新要求,及时更新思维、

创新举措,为高河能源高质量发展“弯道超车”注入新动能。

“赴王家岭煤矿对标学习,既是一次开阔眼界、开阔视野的学习之行,也是一次认清差距、认识问题的收获之旅,其间,特别注意到王家岭矿的智能化洗煤厂利用BIM技术搭建数字孪生工厂,轻轻点击鼠标,设备以三维可视化直观呈现,相应的设备旁不断变化的数据映入眼帘,压滤系统各个设备的运行参数,如时间、压力、流量等数据尽收眼底。通过这次学习,对比我们现在洗煤厂的智能化建设现状,进一步理清智能化洗煤厂的建设思路,随后我们也会通过对洗煤厂生产设备的

基础自动化升级,构建基于矿鸿的物联网平台,实现洗煤增产创收,生产效率提升,降低工人工作强度,减人增效降耗节能。”洗煤厂厂长孔中华说。

除了智能化建设的对标学习,基层党支部围绕党建工作与业务工作深度融合对标挖潜、创新创效,有力地推动了安全生产、精益管理等中心工作。抽采一队党支部通过对标确立了“三金一创”党建创新项目,在“金种子”培育、“金点子”收集、“金钥匙”服务活动中,共培养出8名千米钻机钻工、8名钻孔测量工、18名瓦斯泵站司机,全年节约生产成本70余万元。掘进准备队党支部党建创新“脉动123+”,确定了政治脉“一条主线”、底线脉“两个责任”、融合脉“三个作用”、创新脉“党建+”的基本架构,制定了党建创新思维根基导图,分步骤、按节点,全面系统引领和督促队组“双主业”发展的落地见效。“安全上保证火工品的安全和井下爆破作业的安全,实现了火工品和爆破安全零事故;生产上保障岩巷进尺顺利完成及综采工作面地质构造的正规循环;效益上通过调查指标、改措施,实现职工从“等工资”到“挣工资”的转变。掘进准备队队长石强高兴地数着对标学习的见成效果。

思想转变是行动的先导。高河能源坚持稳中求好、稳中求进、稳中求新,各项工作在全面开展对标挖潜中稳步推进,大力营造“追、赶、超、创”的浓厚氛围,形成全员参与、对标改进、持续提升的对标热潮,不断为矿井发展注入不竭动力。

(梁丽娟 王帅 张阳 图/文)

潞安化工司马煤业:快马启征程 抢跑“春天里”

人勤春来早,奋进正当时!

从高速旋转的天轮到轰轰作响的采煤机,从承载希望、引领未来的战略规划到热火朝天、紧张激荡的现实画卷……在潞安化工司马煤业矿区内,到处涌动着逐梦新征程的激情,迸发着昂扬奋进的力量。

项目建设“跑起来”,智慧势头“兴起来”,经营效能“优起来”,司马煤业广大干部职工拥抱春光、拼搏作为,用实干推动项目建设走在前列,用实干拨快高质量发展的时钟。

重点工程高歌猛进

高质量发展是一场长跑,需要有劈波斩浪的魄力,也需要有坚韧不拔的毅力。2023年,司马煤业豪情满怀地吹响“二次创业”的号角,承载重要使命的充填开采、下组煤开发、村庄搬迁等重点工程开足马力加快建设。

在井下充填开采N3-16条带巷,该公司在充填方式上实现了工艺创新,采用“分层+分段”并敷设充填软管的新工艺,克服了低往高空的技术难题,使条带巷充满充实,实现了顶板落差处的接顶率,提高了充填效率。近日,N3-16条带巷提前完成充填作业,5000吨优质原煤被成功置换,高效充填推动项目建设驶入快车道。

与此同时,1112辅助运输联巷开口处也是一片繁忙景象,工人们正紧锣密鼓地进行管线铺设以及管路吊挂、巷道平整等工作。在材料硐室开口处,静压管、压风管、排水管摆放整齐,

供电系统、辅助运输系统、材料码放区的施工场地准备就绪,这象征着下组煤配采项目全面转入建设阶段。

此外,该公司着力推动村庄搬迁,积极与上党区搬迁领导小组协调,推进鲍村剩余58户房屋拆除,加快胡家庄搬迁分房选房,按期完成旧村拆除工作。

项目齐开工,奋力拼效益。这个春天,司马煤业紧紧抓住重点工程项目建设建设的“牛鼻子”,全力确保项目稳步推进,为延长矿井经济命脉奠定坚实基础。

智能化闯出新天地

“主井钢丝绳安装在线监测系统后,可以实现24小时在线不间断检测,实时判断钢丝绳的损伤情况,第一时间排除隐患,大大提高安全系数。”3月下旬,司马煤业机电一队技术员马累兴奋地向职工介绍智能化建设带来的变化。

主井提升系统是矿井提升的“大动脉”,保障其安全可靠运行至关重要。过去,依靠人工监测钢丝绳,检测效率低、精度不高,每检修一次大概需要4个小时。如今,司马煤业将智能化融入主井提升系统,为主井钢丝绳安装在线监测系统,用机器智慧检测替代人工监测,将钢丝绳安全监测提升至更高等级。

这是司马煤业加快智能化建设、推动数字化转型的一个缩影。2023年,司马煤业将围绕“数智转型强赋能”的发

展目标,强力推进“机械化、自动化、信息化、智能化”建设,把智能化作为高质量发展的重要引擎。“加快智能化矿山建设,是贯彻新发展理念的内生要求,也是推动煤炭企业高质量发展的必经之路。”司马煤业智能化建设负责人表示。

一系列的智能化建设项目正在全面推进当中,1218智能化综采工作面、1302胶带巷智能化掘进工作面、1302回风巷智能化掘进工作面建设已经接近尾声,改造完成后采煤机将实现记忆截割、智能调速调高功能,刮板输送机、转载机实现智能调速控制,综采工作面实现远程集中控制,能够在工作面巷道、地面集控中心对工作面进行远程协同控制;掘进机能够实现一键启停、远程遥控、自动截割等功能;迈步式自移机尾和远程控制系统能够实现掘进作业时前移机尾延伸输送机;选煤厂自动化选矸系统改造也在紧锣密鼓地进行当中……

接下来,司马煤业将扎实推进各类基础设施建设与智能化应用体系建设,积极探索应用5G、IPv6、物联网、移动互联网、井下工业机器人、智能感知等新一代信息技术,打造行业先进的现代化智慧矿井。

全线护航“金字招牌”

高质量产品是司马煤业高效益的源泉,也是推动企业高质量发展的最强引擎。司马煤业坚持树牢优质配焦煤品牌,形成以煤质衔接为中心来安

排抽掘采衔接的生产组织模式,从煤炭采掘、洗选、采样化验、销售全流程入手,擦亮“金字招牌”,扼守效益“生命线”。

3月份,面对井下1307工作面遭遇煤质煤墙软、顶板不好,司马煤业严抓生产源头管控,对工作面“量体裁衣”,实行“一头一面一措施”,及时调整采煤生产工艺,通过注浆加固顶板煤墙、超前移架、合理调节前溜坡度、优化劳动组织生产等方式,在保证回采率的基础上,千方百计确保原煤质量稳定受控。

在选煤厂生产线上,厂长、车间主任、党员全员“上岗”,分时段、抽空档对主洗车间精煤筛上的杂物进行清捡,最大程度保障精煤质量。“要以超强的责任感、超高的使命感投入到工作中,全力以赴保证产品质量。”该公司选煤厂厂长曹旭兵向全厂职工发出动员令。

与此同时,该公司充分发挥煤质中心对精煤质量的提升作用,通过优化采样化验流程,增加采样频次,时刻掌握工作面煤质变化情况;提高制样化验效率,加强数据更新,每天定时通报煤质数据;以市场为导向,优化产品结构,提高服务质量,及时掌握用户需求,做到产销互动、协同运作,确保用户口碑和煤炭生产经营效益的提高。

一系列举措加快落地,一个个项目扎实推进,一个个身影奋进拼搏,司马煤业拿出“实”的作风、“闯”的劲头、“拼”的精神,以一往无前的姿态迎难而上,在充满希望的季节里,奏响了推进企业高质量发展的春之序曲。

(晋韶华)